

日派大批巡視船攔截 保釣團體：鐵殼船不懼衝撞

三地保釣船今會合 預計明登島



保釣人士在香港保釣船上插上五星紅旗。路透社



香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)日本議員揚言要在本月19日登上釣魚島，面對挑釁，兩岸三地保釣人士計劃先行展開登島行動宣示主權。據悉，本港保釣船「啟豐二號」，預計今日凌晨向台灣申請在澎湖馬公港停靠補給，之後會合內地和台灣保釣船一道前往釣魚島。日媒稱，日本海上保安廳已經派出大批巡視船，準備攔截將在15日登島的中方保釣船，而日方高層據報也已批准警備方案，同意在需要時出動海上自衛隊。專家相信，日方若出動自衛隊，中方絕不會示弱，事態擴大必將嚴重損毀中日關係。

為抗議50名日本議員宣稱將於本月19日登上釣魚島，香港保釣人士12日出發，準備與台灣和廈門保釣人士會合前往釣魚島宣示主權。香港保釣委員會主席陳妙德向媒體表示，12日晚7時許，香港海上警察一度攔截保釣船，並登船查看。但是保釣人士反鎖駕駛艙，拒絕停船。最後海上警察放行了保釣船。12日晚上8時30分，保釣船順利駛入公海海域。

日本巡視船在巡視釣魚島。資料圖片

日政府不准議員登島

香港文匯報訊 據日本共同社報道，日本政府13日回覆保守議員聯盟稱，不允許其登上釣魚島。中新網引述報道指，日本政府擔心此舉可能會導致日本與中國之間發生無法預料的事態，對野田政府的釣魚島「國有化」計劃造成負面影響。

日本超黨派國會議員組成的「守衛日本領土行動議員聯盟」在本月3日正式向日本政府提出登釣魚島的申請。登島的申請理由是為哀悼在1945年躲避美軍進攻，到釣魚島附近海域避難但遭沉船難的遇難者。

日本議員原本計劃於8月18日夜從沖繩縣石垣島出發，19日清晨登上釣魚島主島舉行「慰靈」祭祀活動。但這一申請遭到日本政府的否決。

日媒：恐中日發生無法預料事態

此外，先於日本政府提出「購島」計劃的東京都政府可能近期也將提交登島申請。對此，日本政府將另行慎重考慮。

據悉，登陸釣魚島必須獲得日本政府的同意。日本政府之前一直以「平穩且安定的維持管理」為由，原則上只同意土地所有者和政府相關人員登島。

針對今年以來日本在釣魚島問題上的舉動，中方多次強調，釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國的固有領土，中國對此擁有無可爭辯的主權。日方對釣魚島及其附屬島嶼採取任何單方面舉措，都是非法和無效的，都不能改變這些島嶼屬於中國的事實。



日本放送協會報道「香港團體15日抵釣島」。網上圖片

日擬今秋換駐華大使



香港文匯報訊 據共同社報道，日本政府消息人士13日透露，野田政府已開始展開協調，計劃在今年秋季更換現任駐華大使丹羽宇一郎(見圖)。具體時間大約在10月的中共十八大前後。

台方籌備補給 料宜蘭出海

香港文匯報訊 據鳳凰衛視13日報道，台灣保釣人士正積極準備補給物資，預計14日晚間啟程前往彭佳嶼海域會合。台灣海巡署也已經掌握了信息，一旦台灣保釣人士出海，不排除依循前例，派遣船艦護衛。

保釣人士都具有漁民身份，海巡署並無法阻止出海，不過由於消息提早曝光，船長曾背負極大壓力，尋找船隻出海成為最大問題。

不過，據中央社當天晚些的消息，中華保釣協會理事謝夢麟表示，台灣已找好1艘漁船，約6到7人會出海，「最可能明天從宜蘭出發」。

據中央社報道，海巡署表示，若有台灣漁船或人民出海，一定依正常標準流程作業，確保民眾安全，必要時會加派艦艇與裝備，雖然處理原則以和平方式為前提，但絕對會以台灣漁船和人民安全，作為第一優先考量。海巡署指出，由於熱帶風暴「啟德」朝台灣而來，台灣保釣團體若要在14日夜或15日凌晨出海，屆時海象將變成不確定因素，相關漁船出海狀況，海巡署正密切掌握。

香港保釣船申請在澎湖馬公港補給糧食。網上圖片

日若派自衛隊 中方絕不示弱

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)中國人民大學國際關係學院外交學系主任黃大慧教授向本報指出，日本方面在釣魚島問題上一直小動作不斷，頻頻挑釁，確實引起了兩岸三地以及海外華人的憤怒，此次三地民間保釣人士是中國民間對日挑釁的正當回應，是在用實際行動表達他們對日本議員登島的抗議，值得肯定和支持。

對於日本一直在釣魚島問題上不斷動手腳的原因，黃大慧分析，首先，日方是出於其國內政局考慮。日本民主黨政府目前執政面臨着很大困難，支持率低迷，需要對外顯示強硬，迎合和利用日本國內的一些民意和輿論。

同時，從日本「右翼」勢力的角度來看，近年中日兩國實力此消彼長，

中國經濟持續增長，而日本經濟卻陷入長期低迷，前行乏力，日本社會危機感和焦慮情緒蔓延，日本民眾普遍對日本發展前景缺乏自信心，日本「右翼」勢力希望拿中國和釣魚島爭端等能吸引公眾關注的賣點來說事，刺激民族情緒，以所謂「外力」喚醒民眾前行動力。

日「右翼」將釣島當工具

此外，黃大慧認為，美國「重返」亞太和戰略東移，也令日本看到機會，日本希望配合美國，同時也與美國相互借重，來為自身漁利。近年來，希望成為「正常國家」的日本，也一直在想方設法增強自身軍事實力，而炒作中國「威脅」，在釣魚島等問題上製造緊張氣氛，就是其強軍的一大重要借口。

日本方面表示將會攔截三地保釣

船，日媒稱甚至可能出動自衛隊。對於中方此次保釣行動的後續發展，黃大慧判斷，如果雙方發生衝突，造成中方人員傷亡，必然會對中日關係產生非常大的負面影響。

但這位專家相信，日方不會輕易派出自衛隊，因為日方所謂「有事」並不指民間保釣人士登島等宣示主權活動，而是指出兵佔領等安全問題。他說，如果日方真敢出動自衛隊，那麼相信中方也絕不會示弱，就可能派出漁政船甚至軍艦護航。

清華大學國際問題研究所教授劉江永提醒，日本在今年年內，還會出現各種各樣刺激中國人民感情的事情，日本「右翼」勢力就是企圖把釣魚島問題作為一個工具來使用。保釣人士在維護國家領土主權同時，也不能忘記大局，要把日本的「右翼」勢力和日本一些不明真相的民眾區別開。



「啟豐二號」預計14日晚在彭佳嶼海域與內地和台灣保釣船會合。路透社

港民間團體 望解放軍保駕護航

談到日本方面可能的攔截，世界華人保釣聯盟發言人黃錫麟向媒體表示毫不畏懼。他說，以前保釣船登島，也遭到過日本船隻的攔截，這次也有心理準備。他介紹，這次出發的保釣團隊都是有過多次登島經驗的老手，且台灣及本港的保釣船都是鐵殼船，並不懼怕對方的攔截衝撞。此外，香港民間保釣團體表示，希望解放軍的船隻能夠為他們保駕護航。

有分析認為，從「購買釣魚島」到謀求「合法登島」，日本保守勢力在多條戰線上試探中國，並且逼迫野田政府亮明態度。